Tema: «CTpoeHne atoMHOro sgpa.
ApepHble cunbl. QHEPrUs CBSA3N
aTOMHOro sapa»




CTPOEHUE AOPA ATOMA

B 1932r. nocne oTKpbITUSA NPOTOHA U HEWTPOHA y4yeHbimu [.[.
NeaHeHko (CCCP) n B. lennseHbepr (FfepmaHus) Obina BblABUHYTA
NPOMOHHO-HelimpOHHasi Modesib sidpa amoma.

CornacHo aTon Mmoaenu:

- gapa BCeX XMMUYECKNX INTIEMEHTOB COCTOAT U3 HYKITOHOB:
MNPOTOHOB U HENTPOHOB

- 3apag sagpa obycnosBneH TofbKo NPOTOHaMK

- YXCIIO NPOTOHOB B Si4P€E paBHO NOPAAKOBOMY HOMEpPY arieMeHTa
- YACIIO HENTPOHOB PaBHO PaA3HOCTN MEXOY MacCOBbIM YMCITIOM U
yncnom npotoHoB (N=A-Z)

NPOTOH

HEeUTPOH

3apsag = +1
macca = 1,6726-1027 kr

3apsg =0
macca = 1,6749-10%7 kr




CUMBOJIMYECKOE OBO3HAYEHUE AOPA ATOMA:

Hanpumep: Yrnepop
-
A )Lr A- maccosoe uncrio 12 6 nporonos 5"‘ .”""
Z- 3apsgoBoe 4Yncno ) B e ﬁ
Z 6 HeUTpoHOB v‘ ‘
6 Sawn®

6 anekTpoHoB

A- 4NCNO HYKMOHOB, T.€. NPOTOHOB + HEMTPOHOB ( UM aTOMHas Macca )

Z- 41Cro NPOTOHOB, COOTBETCTBYET NOPSAKOBOMY(AaTOMHOMY) HOMEpPY 3fieMeHTa. ( paBHO
4YnCny SNEKTPOHOB )

N- yncno HentpoHoB (N = A - 2)

ATOMHOE 4ncno A 4ncrneHHO paBHO Macce 4pa, BbipaXXeHHOW B aTOMHbIX eAnHULAX MaccChl U
OKPYrNEeHHOW A0 uerbix Yncen.

AToMHas eguHuua maccel (1 a.e.m.) pasHa 1\12 yactu atoma yrnepoga.




N30TOIbI

B sigpax ogHOro 1 Toro ke XMMMYEeCKOoro afieMeHTa YMCro HEMTPOHOB PasfiNYHO, a YNCSIO NPOTOHOB
OLHO N TOXe, Ha3blBaloT n3otonamu. Hanpumep, B sapax sopoga 1 NpoToH, a YACMIO HENTPOHOB MOXET
ObITb 0, 1, 2. B HacTosLee Bpems NonyYeHbl M30TOMbl BOAOPOAA C YACIIOM HENTPOHOB 3,4 1 aaxe 6.
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AOEPHBIE CUJIbI

B cocTtas A0pa BXOAAT NMPOTOHbLI U HeVITpOHbI. Me>|<,u,y OAMNHAaKOBO 3apsAXeHHble NPOTOHaMN ,EleVICTBy}OT
ANEKTPOCTAaTNU4EeCKNE CUrbl OTTarkKnBaHmAa, ogHako A4po He "pa3neTaeTcs=|" Ha oTAeribHble YaCTUubl.
MG)K,EI,y NPOTOHaAMUN U HeVITpOHaMM BHYTPU A4pa ﬂ,eVICTByPOT AA0epHble CUTbl - CUTbl NPUTAXXEHUA,
HaMHOIO npesocxogdaLmne arekTpocratn4yeckmne.

Fl.qeprle cunbl no sBenudunHe B 100 pa3 NpeBOoCXoOAT ANeKTpocTatn4yeckne N Ha3blBaltOTCA CUJIbHbIM
e3aumodelicmeauem.

Flﬂ,eprle CUIbl NMPOABNAKTCA JIULWb Ha PAaCCTOAHNAX BHYTPU A4pa, MO3TOMY CHUTAKOTCA
KOpOTKOJJ,eVICTBy}OU.lVIMVI, B TO BpeMA KaK 3rNeKTpoctatnyeckmne Cusbl - ,D,aﬂbHO,D,eVICTByIOU.lMMM.

okono 10> m




SHEPIUA CBA3U ATOMHbBIX AOEP.AE®D®EKT MACChI.

1,0073 a.e.m. npOTOH ° == == == =a
1,0087 a.e.M. HentpoH .
4,0026 a.e.m. 4,032 a.e.m.
OTtpenbHble YacTuub 8
4,032 a.e.m. :

Aapo renus (;He)
4,0026 a.e.m.




AE®DEKT MACChbI

N3mepeHus macc saep nokasbiBaroT, 4TO macca sapa (Ms) Bceraa MeHbLue CyMMbl Macc NMOKosi criararomux ero
CBOGOAHbIX HEUTPOHOB U NPOTOHOB.

I'Ipvl OeneHnn aapa: Mmacca sigpa ecerga MeHbuwe CyMMbl MacC NOKOSA 06pa3OBaBLUVIXC$I CBOOOOHbIX 4YacTuu.

Mpu cuHTE3e sigpa: macca obpa3oBaBLIerocs sapa Bceraa MeHble CyMMbl MacC MOKOSA CBOOGOAHLIX YacTul, ero
o6pa3oBaBLUUX.

Zm, +Nm, > M,

k 3 | (&:&,0294 a.em.




— AE®EKT MACC

,U,e(beKT MaccC ABIAETCA Me,OOLVI 3Hepceuu ce43uU aTOMHOIo Apa.

,U,e(beKT MaccC paBeH pa3HOCTUN MeXay CyMMapHOVI Maccoun Bcex HYKITOHOB Apa B cBo6oaHOM
COCTOSAHMMN U MaCCOW A4pa.

Am = (Zm, + Nm,) — M,

roe Ma — macca sgpa ( 3 cnpaBoYHUKA)

Z — 4nCcno nNpOTOHOB B sape

mp — Macca nokosi CBOBOAHOro NPOTOHA (M3 cripaBOYHMKA)
N — yncrno HeMTpoHOB B A4pe

mn — Macca nokosi CBO60AHOro HEMTPOHa (M3 CNPaBOYHUKA)

YMeHbweHuUe macchbl rnpu 06pasoeaHuu ﬂdpa O3Ha4aem, 4Ymo rnpu 3aImomM yMeHblWiaemcsi
JHepeusi cucmemMbl HYKJIOHOS.




QHEPI'nUsA CBA3U

Ssldpa amomoe npedcmaesissrom cobol cusibHO cesidaHHble cucmemMbl U3 60/1bWOo20 Yucna
HYKJIOHOS.
Ans nonHoz2o pacwensneHus si0pa Ha cocmasHble Yacmu u ydasieHue ux Ha 6onbwue
paccmosiHusi pye om dpyaa Heobxo0umMo 3ampamumb ornpeodesieHHyro pabomy A.

OHepzuell ces3u Ha3biearOom 3Hepa2uro, pasHyr0 pabome, Komopyro Had0o coeepwuma,
YymobbI pacwenumpb 10pO Ha c80600HbIe HYKITOHbI.

Ecesa3u= A

Mo 3aKOHy coxpaHeHUs1 3Hepa2usi C85s13U OOHOBPEMEHHO pasHa 3Hep2uu, Komopasi
ebldenissemcs npu obpazoeaHuu sidpa u3z omaoesibHbIX C80600HbIX HYK/TIOHOS.




dopmyra ona pacyeta 3Hepruu cBs3n Aapa - 3To popmMyra SNHWTENHA:
ecnn eCcTb Kakas-To cuctemMa yactuu, obrnagaroLiast Maccomn, To USMEHeHNe
3HEeprnmn aTom CUCTEMbI NPUBOANT K UBMEHEHUIO €€ MacCChl.

E; = Amc* = (Zm, + Nm,) — M,)c?

30ecCb SHeprus CBA3N siApa BblpaXeHa npounsBeaeHnem gedekrta macc Ha
KBagpaT CKOPOCTU CBETA.

Am — peddeKT Macchl, C — CKOPOCTb CBETa B BaKyyMe.,

B agepHon p13mnke Maccy 4acTuy BblpaXkaloT B aTOMHbIX
eaAnHuMUax Macchbl (a.e.M.)

la.e.M.= 1,660566 % 10" %"kr

Anbbept 3nHwTenH (1879-1955)



__ OHEPI'sAA CBA3U

3Heprmo CBA3N MOXHO paccynTatb B D,)KOynﬂX, noacTaBidAa B paCHETHYIO (*)OpMyJ'Iy Maccy B
Kunorpammax.

OpnHako, B A4epHON b13nKe NPUHATO BblpaXkaTb SHEPIUIO B INeKTPOHBonbTax (3B):
13B = 1,60219 * 107%° Ix
MpocumTaem cootBeTcTBME 1 a.€.M. INEKTPOHBOMLTaM:

2
1,660566*10_27Kr:+:9»:1016M_

2
la.e.M.= — — = 931M>3B
1,660566*10" 27 kr

Tenepb pacyeTHasa popmyna 3Heprum cBa3u (B aNeKTPOHBOSLTax) OyaeT BbIrMAAeTb Tak:

E., = Am931M>aB




Bbluncnum 3HEpruio CBA3M fpa renus.
[ns Toro YTo6bI 3HEPrUio CBA3M NONYYUTL B [HKOYNAX, AeEKT MACC HYXKHO BbIPA3UTb B KMNOrpaMmax.
Yuutbigas, uto 1 a.e.m. = 1,6605 « 10?7 kr, nonyuum

Am =0,0294 a.e.m. = 0,0488 « 1077 kr

Ecs=0,0488 + 1077 kr + (2,9979 « 108 12 = 0,4388 + 10" [Ix

970 orpomHas BenuunHa. Obpa3osaHue BCero 1 r renust ConNpoBOXAAETCA Bblaenennem anepruu nopagka 102 Ox. MpumepHo
TaKas e SHepris BbIAENAETCA NPU CropaHvi NOYTH LUENOro BaroHa KAMEHHOTO YN,
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KameHHbIn yrons st = 50 T




YOEJIbHAA SHEPIUA CBA3U

YCTOMYNBOCTL AAep xapaktepusyeT pusmyeckas
BENMYMHa, HasblBaemas yaenbHON 3Heprmen CBA3u.
OHa paBHa 3Heprnmn cBssn, KotTopasi MPUXOANTCS TONbK
Ha ofHY SAepHY YacTuLy( NPOTOH UMM HEUTPOH):

Ey = 222
Mo rpadouky 3aBUCUMOCTW yaerbHOW 3HEepPrum CBA3N OT
MacCOBOr0O 4Yu1cra areMeHTOB MOXHO 3aMeTUTb, YTO AN
nerkux saep aHepruda cBg3n mana. YaernoHasa aHeprus
CBSA3M UMeeT HanbonbLluee 3HaYyeHne ona agep aTOMOE
PacronoXXeHHbIX B CpeHeEN YaCTu nepuognveckomn
Tabnuubl 3NEMEHTOB C MacCcoBbIMU YMUcnamm ot 28 Oo
138. C panbHenwmnm pocTomMm MaccoBOro Yymcna
yaenbHasi 3Heprna cea3u yobiBaeT.
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3AKPEIMNJNEHUE MATEPUAITIA

1.KakoB cocTtaB sigep HaTpus 23, ptopa 19, cepebpa 107, kopud
247, meHoeneBua 2577

2.Hantn aHepruio ceasn aapa Ece v yoenbHyoC3aHeprn ces3un
Ece/A gna: 1) 2 H; 2) 6 Li; 3) 7 Li; 4) 12 C; 5) 16 O; B) 27 Al.




